

普賢行願品講記(四)

自立法師講
弟子法淨記

——佛曆二五五三年歲次己丑正月十五日起講於菲律賓隱秀寺太虛講堂

普賢菩薩在說法之前，對著許多聽法的菩薩，以及善財童子，先叫了一聲「善男子」，然後再對他們說：「如來的功德，假使十方一切諸佛，經不可說不可說佛剎極微塵數劫，相續演說，不可窮盡。」

前面普賢菩薩已經稱讚了如來的殊勝功德，但是佛的功德太崇高、太偉大，不是自己的能力所能讚歎得了的，假使十方一切諸佛出廣長舌，而且經過了不可說不可說那麼多的佛剎極微塵數大劫，一句接一句相續不斷地演說如來所有的功德，也是沒有辦法讚歎得窮盡的。好像在《彌陀經》中，六方佛出廣長舌，讚歎阿彌陀佛的功德，也是讚歎不完的。可見如來的功德，真是多得不得了！十方一切諸佛，是形容讚歎的佛，數目好多；極微塵數劫，是形容讚歎的時間很長。

剎，是印度話，翻譯成中國話，叫做國土。佛剎，就是佛居住的國土。好像西方極樂世界，是阿彌陀佛所居住的國土。東方淨琉璃世界，是藥師佛所居住的國

土。每一尊佛有每一尊佛居住的國土。十方一切諸佛，是顯示佛的數量有無量無邊那麼的多！因而佛所居住的國土，也有無量無邊那麼的多。現在假定十方所有一切諸佛，拿不可說不可說這麼多的佛剎，一一分析化成極微細的塵土那樣的細小，這個數目，自然不是我們用盡所有的方法，能夠計算得出來的。現在更進一步的，拿這麼多的數目，來比喻劫數的長久，也就是以一個微塵，代表一劫。在這樣長久到無窮無盡的時間，天天相續不斷地宣說如來的殊勝功德，一般以為這樣演說，就可以將佛的功德讚歎完畢，其實如來的功德，多到不可思議，就是盡未來際，永遠讚歎下去，也是讚歎不完的。

這裡順便把劫稍微解釋一下：劫，代表時間，在印

度叫做劫波，中國譯為時分。講到時間，當然有長短的差別，經中說：最短的時間，叫做剎那；最長的時間，叫做劫波。劫的時間長到怎樣？這又有小劫、中劫、大

劫的分別。以小劫來說：相傳我們這個世界最初的人壽，有八萬四千歲這麼長，可是由於人心每況愈下，每一百年，減少一歲，一直減到人壽十歲，稱爲減劫。到了這個時候，人們各自覺得，這樣長期下去，終歸不是辦法，於是回心向善。因爲人心向善，人的壽命又漸漸地增加起來，就是每過一百年，增加一歲，一直遞增到人壽八萬四千歲，稱爲增劫。這樣一增一減，總共是一千六百八十年，叫做一個小劫。集合二十個小劫，是一個中劫，就是三萬三千六百萬年。集合四個中劫，成爲一個大劫，就是十三萬四千四百萬年。佛法所說小劫的增減，以現代的話說，在人類向上進化的時期，就是所謂增劫；在人類向下退化的時期，就是所謂減劫。

如來所具有的功德，既然是這樣的衆多和殊勝，是不是唯有如來才能具有？我們這些苦惱的凡夫，能不能像如來一樣具有這些殊勝的功德？站在佛法的立場，不但我們具有這些功德，一切衆生，也同樣具有這些功德，問題就看我們要不要去完成？假如我們一定要成就這樣的功德，那就一定要如法去修，才能得到。那末，要修什麼法門？應該要修十種廣大行願，也就是以十大行願，作爲進入如來地的大門。我們如果不進入如來地獲得佛的殊勝功德，那就罷了，如果有這樣的要求，那一定要進入行願的大門。可見行願和如來的功德，有

著必然的因果關係。所謂以行願的因華，作爲佛地的果德。也可算是以因華，莊嚴果德的意思。

甲二 正說行願分

乙一 長行

丙一 正說大願

丁一 標數列名

何等爲十？一者、禮敬諸佛；二者、稱讚如來；三者、廣修供養；四者、懺悔業障；五者、隨喜功德；六者、請轉法輪；七者、請佛住世；八者、常隨佛學；九者、恆順眾生；十者、普皆迴向。

修普賢菩薩所修的十大行願，究竟是指那十種呢？就是現在經文所列出的十種，通常把它稱爲普賢菩薩十大願王。我們修學佛法，首先應該要發願，不但學佛要發願，就是做任何事，都要立定志願，才能完成。一個人如立大志，是無法完成大事業的。這樣的道理，念過書的人都能明白。所以發願，是一件重要的大事。不過，佛法說願，有通願和別願的分別。例如四弘誓願，是通願，是每個修學大乘佛法的人都要發的。阿彌陀佛

的四十八願，藥師如來的十二大願，觀音菩薩的十二大願，以及現在普賢菩薩十大願王，都是別願，是每尊佛菩薩各自所發的心願。

「何等爲十？」是問：那十種呢？接著，就將十大願，一種一種的名目，依次序說出來，就是「一者、禮敬諸佛」，乃至「十者、普皆迴向」。因爲下面要一個一個詳細解釋，所以這裡只列出十大行願的名目。不過，應該要知道的，在這十大願中，前面八願的重心，是上求佛道，以自利爲主；後面二願的重心，是下化衆生，以利他爲主。所以十大願王，包含了自利利他兩方面。如果能照著這十大願王去做，就能圓滿完成自利利他兩大工作，也就是菩薩所要修的法門。

丁二 牓名別釋

戊一 總牒

善財白言：「大聖！云何禮敬乃至迴向？」

十大願王自利利他的名稱，是由普賢菩薩提出來，但它的內容究竟說些什麼？如果要修，又怎樣修法？善財童子以及所有的聽衆，還不怎麼了解，所以現在又稟白普賢菩薩言：「大聖！」善財童子尊稱普賢菩薩一聲，然後問道：「云何禮敬？乃至迴向？」意思是說：

什麼叫做禮敬諸佛？什麼叫做稱讚如來？……什麼叫做普皆迴向？

文中的「乃至」兩字，是超畧詞，本來應該將十大願王一個一個地問下去，但那樣重複地問太累贅了，所以用「乃至」兩字，包括其餘各種。

「大聖」，通常是指佛陀，現在尊稱普賢菩薩爲大聖，是因爲普賢菩薩是大乘的聖者，所以稱爲聖。因此我們可以知道，佛法所稱的出世聖人，與世間所稱聖人，是有所不同的。世間所稱的聖人，只是人道中的聖人，佛法所說的出世聖人，是超出人天三界的聖人。還有一點應該要知道，善財童子所問的，不是他本人真的不明白十大行願的道理，而是代表不明白這道理的鈍根衆生發問的。由他這一問，經過普賢菩薩的解釋，原來不明白的，也就可以明白了。

戊二 別釋

己一 禮敬諸佛

普賢菩薩告善財言：善男子！言禮敬諸佛者。

從這兒開始，普賢菩薩把十大願王分開來一一加以

解釋。聽完這十大願文以後，便可了解十大願王真正的意義。現在先講禮敬諸佛這第一大願。普賢菩薩，經過善財童子的請問，就告訴善財童子說：「善男子！你要知道十大願王的內容嗎？現在我就一一為你解釋。禮敬諸佛，就如下面所說的。」

從表面上看，這是普賢菩薩為善財童子一個人的開示，但實際上是對法會中所有的大眾說的。

在我沒有講禮敬諸佛的本義以前，先來向諸位談談禮佛的道理。禮佛，就是拜佛。講到拜佛、拜菩薩，各位一定很清楚。例如寺廟的大殿中，供有佛菩薩，我們去拜他，就叫做拜佛，或者叫做拜菩薩，這本來是佛弟子對佛菩薩恭敬尊重的表示。可是，有些不明白的人，對拜佛拜菩薩，竟然指為拜偶像而看做是迷信的行為，這實在是很大的誤會！

拜佛和偶像，真有天淵之別。拜佛和拜菩薩，絕對不是拜偶像，要是以為這就是拜偶像，那天主教的拜聖母瑪利亞，基督教的拜耶穌，或信徒跪倒在十字架下，還不是一樣的屬於拜偶像？又如現代各國對他們的偉人塑像行鞠躬禮，豈不也是屬於拜偶像？這樣說來，不只是佛教，各宗教、各民族、各社會階層都有拜偶像的，為什麼不說這是迷信，而單獨指佛教拜佛、拜菩薩是迷信？真是豈有此理！

佛教拜佛，不只是拜拜就算了，其實含有深奧的意趣。以佛法說，佛和菩薩有很多，他們都有殊勝的功德，真是所謂道德高尚，人格完滿。在個方面來說，是沒有什麼缺陷的，在對人類方面來說，又是有偉大貢獻的：好像解救人類的災難，拔除人類的痛苦，給予人類的安樂，使我們不得不對他有所紀念。為了要紀念他們，就不得不塑造佛菩薩像，作為恭敬禮拜的對象，作為自己為人做事的模範，由此而生起希聖希賢的心來，希望自己能做到和佛菩薩一樣，也就是從禮拜佛菩薩當中，激發出自己做佛菩薩的心願。可見佛弟子拜佛，是以佛做為模範，不是無意義的膜拜，這才是拜佛菩薩的真正意義所在！

我們拜佛拜菩薩，在佛法中，還有一種較為深奧的用意，就是：當你在拜佛時，眼見外在的佛相，引發起內在的自心佛相，因而在拜佛時，就如同禮拜內心的佛一樣。這種境界，那裡是一般拜偶像的人所能體會得出來的？因為大乘佛教中，常常說到「是心是佛，是心作佛」；「佛即是心，心即是佛」的深刻意理。明白這個道理而禮拜時，就知道禮敬諸佛就是禮敬我們自心的佛，並不是拜外在泥塑木雕的佛。一個禮佛的人，如果能拜到自心佛顯現，那就真是拜佛成功了！可見佛教所說的拜佛，決不如異教徒所批評的拜偶像，這是我們

該肯定的！

泥塑、木雕、紙繪、以及銅鑄的佛菩薩像，我們作為頂禮膜拜的對象，只是我們學習的增上緣，藉著他激發我們向上看齊的一種虔誠心理，絕不是什麼迷信的偶像崇拜。這道理佛陀在《金剛經》中說得很清楚：「若以色見我，以音聲求我；是人行邪道，不能見如來！」我們在拜佛菩薩時，要記著，這是我們的模範，我們要向他學習，做到像他們這樣的爲法爲人。

中國古德道川禪師曾作過一首詩說：「泥塑木雕兼

彩畫，堆青抹紫更塗金，若將此爲如來像，笑煞南無觀世音。」意思是說：佛菩薩以及羅漢像等，或是用泥土塑造的，或者是用木料雕成的，或者是用筆畫的，不論是泥塑、木雕、筆畫，人們還在上面用各種顏色塗抹，或者再敷上一層金，莊嚴佛菩薩像，這本來是象徵性的，如果把這些佛像看成是真正的如來，那就要笑煞南無觀世音了，就是觀世音菩薩也會笑我們太愚癡，不知道真正的佛是什麼！

啓建大乘戒壇傳授護國千佛三壇大戒通啓

本寺為弘揚正法，續佛慧命；並預為祝賀中華民

國建國一百年誌慶。謹訂於民國九十九年（西元二〇一〇）十月十日起至十一月十日為期三十二天，啓建大乘戒壇，傳授千佛三壇大戒。以此功德，預祝佛曰舒輝，國運昌隆，風調雨順，人民安樂！

傳戒日期：出家戒訂於民國九十九年十月十日至十一月十日（陰曆九月初三至十月初五日）圓滿出堂。
受戒資格：出家一衆，凡正信佛教，六根具足，身心正常，無不良嗜好，堪能聞解佛法，稟受真戒奉行者，年滿二十歲以上。若年老者，須能禮佛如儀，能聞

佛法，能稟戒奉行者，皆可報名參加受戒。

本寺戒壇殊勝，歡迎發心受戒法者，踴躍報名參加受戒。戒期中並為本寺開建一百一十週年紀念，及開山善慧禪祖一百三十歲冥壽，舉行祭典。歡迎法眷們踴躍回來參加。

靈泉禪寺傳戒委員會辦事處 謹啓

電話：(02) 24600-3101

傳真：(02) 24605-3160
[E-Mail] : lin.chuen@msa.hinet.net

地址：基隆市信義區六和路一號